

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben
házhoz hordva
vidéken postán küldve

Egy évre — K
Fél évre — K
Negyed évre 60.000 K
Egy hónapra 20.000 K
Egyes szám ára 1000 K

Megjelenik minden nap
hétfő és
Szombatnapon kivételével
A lap szellemi és anyagi ré-
szét érintő összes közlemé-
nyek a szerkesztőség vagy
kiadóhiv. címére küldendők
Szerkesztőség és kiadóhivatal
V. ker., Réteplomb-köz

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. Telefonszám: 141. Felelős szerkesztő: Szabó Ambrus dr.

Megjelent a forgalmi adórendelet.

Megírtuk, hogy az új forgalmi adórendelet néhány nappal ezelőtt elkészült. A rendelet, amelynek legfontosabb rendelkezése, hogy augusztus 1-én a forgalmi adó kulcsa 2 százalékra csökken, ma jelent meg a hivatalos lapban. Olyan szállítások vagy munkajelentmények után azonban, amelyekkel még augusztus elsője után fizettek meg, még 3 százalék forgalmi adót kell fizetni.

Az adózó azokat a szállításokat, vagy munkajelentményeket, melyeket még július 31-ig teljesített-k, amelyek után az illetéket július 31-ig egyáltalán nem, vagy csak részben fizették meg, köteles megrendelőjük nevének és a követelés összegének feltevéseivel kimutatást készíteni, vagy pedig őrzi a könyveiben azokat oly módon feltevéssel, hogy a veendő neve és az adózó július 31-ig követelésének összege bármikor megállapítható legyen a pénzügyi hatóságok által.

Azok az átalányok, melyeket bizonyos foglalkozási csoportokkal az 1925. évi az adózók állagosa bevételeinek alapulvételeivel kapcsolatos törv. 1925. évi végéig változtatások maradtak. E sorokban vonatkozik ez az ügyvédre, a budapesti orvosokra, valamint a bűmkeresőkre.

Kimondja a rendelet, hogy a törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városok területén augusztus 1-től az útközműködésük mellett befolyt általános forgalmi adónak legfeljebb egyenértékűség elengedhetőtől az illető városnak. Részletes intézkedések a rendelet a mentességéről is. Így az ezekben termelt árukból az alkalmazzott munkabéreikben kiszolgáltatott áruk pénzügyi értéke nem esik forgalmi adó alá. Forgalmi adó alá esik azonban az az áru, amelyet az állam vagy gazdaság alkalmazottja fizetett áruból kedvezményesen az őt vásárol, azonban csak a valódiában fizetett vételár összegének erejéig. Mentés az adó alól az adóilletés által a saját vállalatból a háztartásban való felhasználás céljából elvett áruk pénzügyi értéke. Végül intézkedik a rendelet az államforgalmi adóra vonatkozólag az államforgalmi adó kulcsa az adóalap 20 százaléka. Az augusztus 1-én, vagy az azután beható adókövetelést meg már a 2 százalékos kulcs alkalmazásával kell az államforgalom terén levő.

— Albert Irsán megáll a reggeli gyorsvonat. Az állomásfőnökség értesíti az utazó közönséget, hogy a 707. számú gyorsvonat (érv. Kecskemétre 7 óra 32 perckor, indú 7 óra 34 perckor) folyó évi augusztus hó 1-től Albert Irsán állomáson 8 óra 41 perckor az utasok fel és leszállás céljából feltételeesen megáll.

A kincstári házhasonrészeseadás befizetése.

A városi adóhivatal közli: Az 1925. évi májusi bérvénygyűjre járó kincstári házhasonrészeseadásnak két részletben való fizetése tárgyában kiadott 1925. évi 61.759. számú rendelet megengedi, hogy a háztartások az 1925. évi májusi bérvénygyűjre járó kincstári házhasonrészeseadést két egyenlő részletben és pedig az első felérészt 1925. évi május hó 15-ig, a második felérészt pedig 1925. évi június hó 15-ig pótlék felszámítása nélkül fizessék be.

Miután a kincstári házhasonrészeseadás mértéke az 1925. évi májusi bérvénygyűjdtől kezdve a felére csökkentett le, emellett a májusi bérvénygyűjre eső kincstári házhasonrészeseadésnek a második felérészt, amelyet az idézett rendelet szerint augusztus 15-ig kellene befizetni, azt törölték fogják, azt tehát már nem kell be fizetni.

Amelyik háztartások az 1925. évi májusi bérvénygyűjre eső kincstári házhasonrészeseadésnek egész összegét, vagy az egész összegnél kevesebbet fizetett ugyan, de a felérészt az időben fizetett be, az a háztartások az augusztusi bérvénygyűjre annyival kevesebbet tartozik befizetni, amennyivel a májusi bérvénygyűjre befizetett összeg a befizetés napján számított aranykorona értékben a májusi bérvénygyűjre eső kincstári házhasonrészeseadás felérészt meghaladta.

Feltérjük azaz figyelemzetnek a háztartások és háziok, hogy az augusztusi bérvénygyűjdtől kezdve már csak 121.200 Ft, vagyis a mindenkori bér egynyelvoldos pénznek megfelelő összegtel kell a kincstári házhasonrészeseadás fejében fizetni.

Az idén már nem lesz új pénz.

A szanálási akció pénzügyi sikere és a korona stabilizációja ebben az évben a valutaforgalom ügyét is annyira megerősítte, hogy amint tudjuk, nemrég maga a pénzügyminiszter is odnyilatkozott, hogy ezt a kérdést még ez év végén dűőre viszi.

A pénzügyminiszter ezen kijelentését általában úgy értelmezték, hogy ez a kérdés a legközelebbi időn belül megoldást is nyer. Aki a kérdésről szak szempontból foglalkozik, teljesen tisztában van vele, hogy ezt a kérdést ebben az évben tető alá hozni képtelen lehet. Első sorban a legnagyobbat kövütkintést és beható tanulmányozást igényli annak a kérdésnek elődörése, hogy az új valutát mily időben egyenes sorúhoz akarjuk kővütkint. Jóllehet, ebben a kérdésben a külső faktorok és érdekeltségök már bizonyos eszmecseréket folytattak és így bizonyos irányban mutatkozó szükségzerűség

megállapítottak, hivatalos részről ebben a kérdésben még eddig semmi sem történt és az előt nem is lehet. Nyilvánvaló tehát, hogy a tárgyalások az ősi hónapokak is igénybe veszik, vagyis legjobban esetben az év végén kerülhet sor velő megállapodásra. De ettől is et-kintve, a technikai keresztívzetés maga is oly nehéz feladat, amire a megindulástól számítva legalább egy félév szükséges, nem is szóva arról, hogy az új pénz kibocsátásával kapcsolatos nyomdai munkálatok és aranybeszerzések rövid idő alatt nem bonyolíthatók le.

A kereskedelemügyi miniszter megállítja a hólabdaszelvények postál terjesztését.

Letiltják a hólabdaszelvények postál terjesztését

Livina zűőben terjedő hólabda üzérkedést tudvaivőden sem a közigazgatási, sem a redőrhivatalóságoknak eddig nem sikerűt megállítaniok. A hivatásabb hatásmal rendelkező bíróságoknak pedig a perrendszér eljárás túl lassu ezeknek a hólabdalavináknak a megállításhoz. Hozam a hólabdaszelvények is érdeke az, hogy a megindított lavina akkor, amikor már sokan vannak benne s amikor jókora összeget be szűdek, megálljon s a beigért árukat ne kelljen minden résztvevőnek kiadniok. Az ellenük megindított bíró eljárás eddig idűt ad arra, hogy a lavina guruljon s amikor megállítókódnak, akkor már telgők vannak a hólabdaszelvények.

A hólabda üzérkedések elleni panaszok elértek a kereskedők érdekvépviseletéhez, amelyek egyöntűen jártak el, amikor tilták, hogy a bíróságon tett feljelentések, a lassu eljárás miatt nem hűzzák meg a kellő eredményt. Az érdekeltségök arra kérék fel a kereskedelemügyi minisztert, hogy sürgősen hatalmazza fel a postál arra hogy mindazokban az esetekben, amikor a közigazgatási bíróság vagy a bíróság a törvényesről hólabda rendszer alkalmazását megállítja, a hólabdasok szelvényterjesztését akadályozza meg és a feladott szelvénykiadóknak kézbesítését ne vállalja.

Igy törvényesül végzésel és postál tiltással rövid uton új lehetne szegni a hólabda rendszer terjesztésének, amire a kereskedelemügyi miniszternek a tisztességesen versenyről szóló törvény is megadja a lehetőséget. A kereskedelemügyi miniszterium az érdekeltségök előterjesztése alapján ma lelt a budapesti kereskedelmi és iparkamarához és felhívta, hogy az érdekeltségök által előterjesztett javaslatok értelmében megféle előterjesztést tegyen a miniszteriumnak.

Sürgős intézkedésre van szükség, mert minden nappal egyre nagyobb kár ér a közönséget. A miniszter előleges lépése mindezenre véget fog vetni a tühetetlen anomáliáknak.

Népiskoláink

Trianon előtt és után.

10.000 magyar népiskolajutott idegen kézre. Fokozatos fejlődés a magyar népoktatásban

A magyar népoktatás folytonos fejlődése a háború előtti időkben már azáltal a reményel kecselgett, hogy népoktatás szempontjából Magyarország az elő állatok között foglalt helyet. Az országban mindenféle nyelvű népoktatás intézmények, főként iskolák léteültek, amelyeknek felszerelése teljes és tökéletes volt.

A tanulóknak ezrel tejártsították mindenféle a néveltséget és csöppögtették. Magyarország gyermekeinek lelkébe a hazaszeretel. Amidőn az őban a nagy özszeámás bőkövetélt, egy csapára vége lett a rengeteg munka minden eredményének, a legtöbb iskola idegen kézre került s annál kevesebbbe ez, meri épen azok az iskolák kerültek idegen kézre, amelyeknek fenntartására a magyar kormány a legtöbbet fordított.

Hogy milyen megdöbbenő arányú volt a magyar iskolákban idegen kézbe jutása, azt s számok mutatják legjobban. Magyarországának a trianoni béke előtti 17.491 népiskolájából C.önka-Magyarországának maradt 6381 népiskolája.

Az erőbőtt többi iskoláit ellenszínre a következő arányban kapták: Ausztria kaptott 368 népiskolát, Csehsországot 4437 iskolát, Lengyelországot 38 iskolát, Romániát 5327 iskolát, S. H. S. örtan 923 iskolát, Fiumét 17 iskolát.

Az utódállomok tehát C.önka-Magyarország 6381 iskolájával szemben 11.110 iskolát vettek, ezerszintminden egyeszerennyire. Ez a soromor statisztika mutatkozik az elszakított területek népoktatásának számában is. A magyar területek felosztása után Ausztria nyert 674 tanítót, Csehsországot 7350 tanítót, Lengyelországot 44 tanítót, Romániát 9554 tanítót, S. H. S. am 2718 tanítót, Fiumét 138 tanítót. Összesen tehát Magyarországot 35.956 tanítójával öböl az utódállomok nyertek 20.596 tanítóját C.önka-Magyarországot 15.117 tanítójával szemben.

Mind zonalát öbölmet kell megállapítani, hogy C.önka-Magyarországot népoktatása évről-évre fokozatosan fejlődik s a beiskolázottság mind egyre nagyobb területet öfölt. Folytonosan fogy azoknak a tanulótelekeknek száma, akik nem jártak iskolába. Ily 1921-ben 1.050.000 tanulótes közt csak 941.081 gyermek tanított be az elemi iskolába, a hiány tehát 118.919 volt. 1922-ben 948.000 tanulótes közt bírárt tanított az elemi iskolába 853.042 tanuló, a hiány volt 94.538. 1923-ban pedig 855.000 tanulótes közt 791.295 tanuló tanított be, itt a hiány már csak 63.705 volt. Ez a javulás nagyrészen a beiskolázást szolgáló 1921. XXX. t.c.-nek köszönhető.

Meddazon máj, amely a népoktatás kördőmet máj is felméri, legkérdőben annak tudható be, hogy az iskolákban nem járó tanulótesek túnyom része a tanácnyon lakik, ahol az iskolahálózat még nincs eléggé kiépítve.

A magyar közoktatás azonban minden téren azon igyekszik, hogy ezt a hiányt a minimumra csökkentse. És az ez évben megindult akció, mely a tanácny gyermek iskolabírárságának lehetőségét igyekszik megadni, a legnagyobbb mértékben eredményes is volt, úgy, hogy ezen a téren a legszébb eredményre számíthatunk.

Kisorsolták a futballbajnokság őszi fordulójának mérkőzéseit.

A Magyar Labdaügék Szövetsége közép-magyarországi kerületének tegnap este tartották meg a sorsolást az 1925-26 őszi futballbajnokság őszi fordulójára. A sorsolás értelmében az őszi forduló programját az alábbiakban adjuk. A kelet-kisvárméti csoportban S. egyesületi verseng a bajnokságot: a KAC, KTE, KSC Szolnoki MAV, MOVE, MTE, a Monori SE és a Cegledi MOVE. A sorsolás eredménye a következő:

- Szept. 6 KAC-Szolnoki MOVE
KTE-C.egledi MOVE
KSC-Monori SE
- Szept. 13 S. MAV-Sz. MTE
C.egledi MOVE-KAC
Monori KTE
- Szept. 20 Sz. MTE-KSC
S. MOVE-MAV
C.egledi MOVE-SE
- Szept. 27 KTE-Sz. MTE
KSC-S. MAV
S. MOVE-C.egledi MOVE
- Szept. 27 U. s. vasárnap
Szolnoki MTE-KAC
KSC-Sz. MOVE
Monori SE-C.egledi MOVE
S. MAV-KTE
- Okt. 4 Cegledi MOVE-KSC
KTE-KAC
- Okt. 11 C.egledi MOVE-KSC
S. MAV-Monori SE
S. MTE-Sz. MOVE
U. s. vasárnap
- Okt. 18 KAC-KSC
KTE-S. MOVE
S. MAV-C.egledi MOVE
Monori SE-S. MTE
- Okt. 25 U. s. vasárnap
KAC-Sz. MAV
KSC-KTE
S. MOVE-Monori SE
C.egledi MOVE-Szolnoki MTE.

Ez a beosztás még nem végleges és a bajnoki kampány megkezdéséig lényeges változásokban fog keresszük magát. A kelet-kisvárméti csoport meg is bízták az egyesületeket, hogy köbösíték föl, aminek a végtermés egyeztető bizottság, amelynek a felelőse lesz a mérkőzésnapig beosztás, hogy egy vasárnap lehetőséget csak egy mérkőzés kerüljön lehoznivalóra. A sorsolás szerint az előálló egyesületek a pályaválasztók. A terminusegyeztetőbizottság tárgyalásait üben a végös, pontos sorrendi időjei n köbösíték fogjuk.

Ország-Világ.

Ausztrák söring rendzár lépései 10.000 köonás értékűséggel felülmúlik meg az új pénzét. — A budapesti minisztérium korlátozni akarja a kobor cigányok köllözöködsi szábadtságát. — Az ellenzék mozgalmait indít a lakásforgalomban felz. hadiállásnak elhalasztására. — S. pron. jarkesszínő felállítására kéri engedélyt a kormánytól. — A miskolci R.egeli H.rlap visszakapta köpörtözés jogát. — A Nip-c. társulat köpörtözés jogait visszaveték az. — A közlítéselőző a jövő héten megkapják a 15. sz.útelök előleget. — A főbiztos a forgalmi adók leszállítását javasolja. — Az idén négy millió hektoliter bor kerülhet exportálásra. — A ördök nagyobbb mennyiségű szarvasmarhat vásárolnak Magyarországon. — A városi magyar kövétség iktars 19000 dollárt sikerzavolt. — S. szétizenkelt millióidat csökkent a bankjegytorgalom. — Szarözven hadifoglyok élnek Ö. oszországból.

G. nfb n megkezdődött a nemzetközi szemle: együdműködés népoktatási bizottságának állandó kongresszusa. — Az angol bányások szerdán dönntenek a sztrájkról. — A francia községi választások a haladali pártok győztek. — Abd el Krim hajlandó békét kötni a franciákkal.

HIREK.

Naptár.

1925. július 29. Szerda. Katholikusok: Márta sz. — Protestánsok: Márta, Görög-ortodoxok: július 16. Atenog — Izraelita: 5085. Ab. RK. S. — Nagyköv. 4 óra 35 perc, nyugatiz 7 óra 39 perc. — Hód kö. 1 óra 15 perc, nyugatiz 7 óra 49 perc. — Időjárás: Villózárom felhős, meleg idő várható, helyenként esővel.

A Gyógyszerintézet közöli július hónapban. Katona József (Povaiapülett) és Zimay Pál (Nagykovácsi) gyógyszerintézet tart ezszaki ü.veletes szolgáltatást.

A csokoládé nyálköla.

Ez csak a beállítások nem, a közönség még nem. Tegnap délután mutatkoz meg nekem is és válogt unszolták, hogy köszoiban meg és közben bízták ki, hogy eöbön mincs légyab, vagy légyaszany. Megköstöltem. Pompás volt. Lényegében egy piszkálással töltött csokoládé — aminek a tölteléké friss és izletes — és a töltőtelék közötté egyik végből kiáll az emirsdarálóban nyálköla pálcica. S.óval itt a nyálköladonniag, ami szenzációnak újítást hoz be. Ugyanis ha szopogatták, a szopogó szájuk körül lerakódik a felolvadt csokoládé és úgy fog majd mind n egyes nyálkölad kiemelni, mint a kisgyermek, aki a feje bubájáig belemazolt lekvárköször a labosba és a bépe tük-kendőtől lekvárral. De szem lesz megveleendő am, hiszen a csokoládés arc hozzatarozik majd a nyálköla-bonhoz. Egyébként — most pszt, eszd és figyelem! — üben van a legújabb megveleítés is, ami már nem nyálköla, hanem — hőrpentő. Ugy am. Ez a hőrpentő egy csokoládé breg, amit egy pálcikára öntönek. Az öbrengek jöföje időr van. H. sznázati utasítás ez: A pálcitát a kezbebe fogja az ember és a csokoládé tokokokat a szájáig hoz illeszt. A tokokokat letérít lehajlítja — ez s falat köbösít és csokoládélevék kerül ki — és ha a falattal végzett, a kinyitó üregből kihörpönt a köbörökcskét. A nyálkölaszám tehát szépp. Jöföidök és rövidesen mindennel szolgát majd, ami sz-mek száznak egyaránt ingerre.

Közgyűlésel póttárgyak. A fő hó 30 i törvényhatóság bizottság köbözött a lapunkban már ismertelt tárgyszeresítőkívü tárgyalni fogja a következő pott tárgyakat is: A m. kir. pénzügyminiszter üben letarta a keszmetti pénzügyhatóságok kirendelésig teljes jökorú pénzügyi hatóságú válo kiépítés tárgyalását. — A kösztési szeszitözök hasznaiati díjának megállapítása tárgyalban tanácsú javaslat. — A kohazszenítőmet haszonbörölkének hason tartozásnyúl t. mérszeiben válo leosztására irányuló kérelme tárgyalban tanácsú pénzügyi bizottságú javaslat. — A Dunaköz-mezői Mezőgazdasági Kamara öbözgyűnműködés és kísérleti telep öfijára köbözvezményes haszonbörlet engedélyezésé tárgyalban a tanács és a pénzügyi bizottságú javaslat. — A Nip-lakkerpenztári Rt. kézi zöfölközött folytatására jogosító iparügyilely kidássa iránti kérelme tárgyalban tanácsú javaslat.

Városi kórház lesz a honvéd kórházból. A városi tanács és a honvédelmi minisztérium között már hosszabb ideje folytat tárgyalások az iskáláttól levő honvédkórház átengedése, illetőleg átépítésének most eredményre vezetése tárgyában. A minisztériummal létrejöött meg egyeztetés. Ennek értelmében a városnak meg e hó 29-én hivatalosan átadják a honvédkórház épületét amelyben a városi kórházat fog felállítani.

A Kath. Egyházi Énekkar ének próbát a köbözövepen tartottak szerdán bassusok, pöntén-ek t. norok d. u. ö órától.

